Tutto si svolge sulla valvola LS cerchiata in rosso.

I momenti principali sono 5:

1) momento iniziale dove il motore endotermico è fermo – il pistone posizionatore 1 viene tenuto in posizione di massima cilindrata (cioè tutto verso il basso) spinto dalla molla 3;

2) il motore viene avviato ed il distributore è in posizione NEUTRA – la pressione PLS ovvero il segnale LS che arriva dal distributore è zero perché dal distributore non passa alcuna portata. La camera a della valvola LS è messa in comunicazione col circuito di scarico per mezzo della sua spola, che è soggetta alla pressione di servocomando Pp (26 bar). A causa della Pp lo stelo 15 viene spostato a destra e mettendo in comunicazione i condotti c e d (vedi dettaglio figura sotto) che in questo modo fanno mandare la Pp nel pistone che regola la cilindrata nel camera X (che è quello a sezione maggiore).  Anche se la Pp è continuamente presente nella camera Y (di sezione minore) a causa dei rapporti tra le sezioni si determina uno spostamento verso l’alto ovvero verso la posizione di inclinazione minima del piatto oscillante, e quindi si riduce al minimo la cilindrata.
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3) il distributore è alla MASSIMA APERTURA – quando un comando del distributore viene portato a fine corsa, nel momento iniziale la pressione differenziale (data dalla pressione che arriva dalla pompa Ppls meno quella che arriva dal segnale LS sul distributore ovvero Pls) tende a diminuire.

Succede che la pressione che arriva dalla pompa (Ppls che era circa tra 25 e 40 bar) diminuisce perché il distributore cerca di alimentare un martinetto (o un utilizzatore) e diminuendo praticamente diventa uguale alla pressione che arriva dal segnale LS sul distributore ovvero Pls che in precedenza era zero, ma sta tendendo ad aumentare perché è stata aperta una spola del distributore.

A causa di questo calo di DELTAP il cursore 15 si sposta a sinistra sotto la forza della pressione di servocomando Pp e della molla 14.

Lo spostamento della figura sotto determina che la camera X del pistone posizionatore viene messa in scarico e quindi la pressione Pp e la molla 3 fanno si che il pistone si muova verso il basso posizionando il piatto oscillante alla massima apertura
[image: image2.emf]


In questo momento si aprono anche alcuni passaggi verso la valvola PC che controlla il motore endotermico…. ma questo eventualmente lo vedremo successivamente.

4) Quando il distributore è in APERTURA MINIMA – ovvero quando si compiono piccoli spostamenti o quando dall’apertura massima torniamo verso un’apertura minore, per esempio per lavori di finitura, succede che la DELTAP diventa maggiore perché la pressione in arrivo dalla pompa Ppls tende ad aumentare (è come quando chiudiamo un rubinetto) e la spola 14 viene spinta verso destra.

A questo punto succede tutto come nel caso 2. 

5) Quando la portata della pompa si adegua alla richiesta del distributore:  

la forza della molla è tarata in modo che Ppls – Pls = DELTAP = 21 bar

Praticamente, attraverso i passaggi e, d, c che si vedono in figura, attraverso il rapporto tra le aree ed il valore di DELTAP, la portata della pompa si rende proporzionale alla richiesta del distributore perché le forze sulla valvola LS si neutralizzano.
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